Land-und
Forstwirtschaft »

u n d KI I m a Betroffene
Durch den Klimawandel nehmen extreme Wetter-
@@ ereignisse wie lange Dirren oder Starkregen zu. /
Das wirkt sich negativ auf die Ernte aus. Und auch /
Walder leiden unter dem Klimawandel. /
Mitverursacher / / /

Die Rolle, die Land- und Bei der Herstellung landwirtschaftlicher
Forstwirtschaft bei der Produkte entstehen Treibhausgase, zum Beispiel
. . . . wenn Natur (wie Walder oder Moore) in Acker- Teil der Losun
Kllma.kr.lse sp]..eler.l, 15t flache umgewandelt wird oder bei Gbermali- N
kompliziert. Sie sind * gem Einsatz von Diingemitteln. Beim Verdau-
zugleich Mitverursacher, T '. ungsvorgang von Rindern und Milchkiihen @

Betroffene und Teil der °* o, entsteht zum Beispiel das Treibhausgas
Losung der Klimakrise. Methan (CHa).

Boden, Baume und andere Pflanzen kdnnen das
Treibhausgas Kohlenstoffdioxid (CO,) aus der Atmo-
sphare aufnehmen und speichern. Durch Mal3-
nahmen wie Schutz von Moorbdden und Waldern
oder Aufforstung konnen die Land- und Forstwirt-
schaft ganz besonders zur Losung der
Klimakrise beitragen.

Wichtige Handlungsfelder

Weniger tierische Produkte Stickstoffdunger Schutz von Waldern

Die Haltung von Nutztieren (z.B. Kulhe, reduzieren Walder spielen eine besondere Rolle beim
Schweine) ist flir besonders viele Treibhaus- Stickstoff (N) ist ein wichtiger Nahrstoff, Klimaschutz: Baume und Waldboden sind
gase verantwortlich. Es ist daher eine sehr wichtige Kohlenstoffspeicher. So tragen
wirkungsvolle MalBnahme fiir den Klima- sen. Deswegen ist Stickstoff ein wich- Walderdazubei,dassunvermeidbareTreib-
schutz, wenn weniger tierische Produkte tiger Diinger in der Landwirtschaft. In hausgasemissionen ausgeglichen werden
wie Fleisch oder Milchprodukte hergestellt Deutschland wird Stickstoff aber auch konnen. Damit das so bleibt, mussen
werden. Weniger tierische Produkte bedeu- Walder geschutzt werden, zum Beispiel
ten: weniger Methan, das entsteht, wenn indem von Monokulturen* auf naturnahe
Kihe verdauen; weniger Emissionen durch Mischwalder umgestiegen wird.

die Ausscheidungen von Nutztieren; weni-
ger Ackerland, auf dem Tierfutter angebaut
wird.

den Pflanzen brauchen, um zu wach-

zum Problem: Oftkommt mehr Stickstoff
auf den Boden, als die Pflanzen aufneh-
men kdnnen und es entsteht zum Bei-
spiel das Treibhausgas Lachgas (N,O).

* Ein Wald, in dem nur eine Baumart wachst, wird auch Monokultur genannt.

m Wald- oder Moor-Rallye -

Macht einen Ausflug in einen Wald oder in eine
Moorlandschaft. Uberlegt euch kleine Aufgaben,
wie zum Beispiel: vSammle etwas Glattes, etwas
Nasses und etwas Spitzes."

- M Entieckt Alternativen :

Es gibt viele Ideen fiir eine klimafreundlichere
Erndhrung, zum Beispiel den Verzehr von Insekten:
Probiert es doch einmal selber aus und backt
Insekten-Schoko-Kekse.

- W ehensnillelverschwendng:

| Uberlegt euch Ldsungen, um weniger Lebensmittel
zu verschwenden.

Durchgefiihrt von: Unterstitzt von: Gefordert durch:

) - , N .
elobau Stiftung  s3CE  ® |z ) s




